
 

 

ভৈরব                                                                              ৯৫                                                                                  ১১১৫/২০২৪ 

০৩ সেট 

রোয়ন (েজৃনশীল) 

ববষয় স াড : 137 

েময় – ২ঘন্টা ৩৫ বমবনট 

পূর্ ণমান – ৫০ 

দ্রষ্টব্য : ডান শাশশর েংখ্যা প্রশের পূর্ ণমান জ্ঞাপ । প্রদত্ত উদ্দীপ গুশলা মশনাশ াগেহ াশর পড় এবং েংবিষ্ট প্রেগুশলার 

 থা থ উত্তর দাও। স  স াশনা পাাঁচটট প্রশের উত্তর বদশে হশব। 
  

১।        (i) C + 2 R             CS2 

            (ii) 2P + 3Cl2             2PCl3 

( ) প্রেী   াশ  বশল? 

(খ্) Ca-এ টট মৃৎক্ষার ধােু --- বযাখ্যা  র। 

(গ) উদ্দীপশ র  (i) এর উৎপাদ স ৌগটটর এ টট অর্ুর ৈর বনর্ ণয়  র। 

(ঘ) উদ্দীপশ র 'R' সমৌলটট এ াবধ  স াজনী প্রদশ ণশন েক্ষম -- ববশিষর্  র। 

 

২।  

 

 

 

 

 

 

( ) েফু্টনাং   াশ  বশল? 

(খ্) মযাগশনবেয়াশমর স াজনী এবং স াজনী ইশল ট্রন এ ই স ন? 

(গ) উদ্দীপশ র পাত্রটটশে েংগটটে রাোয়বন  প্রক্রিয়াটট বযাখ্যা  র। 

(ঘ) ববক্রিয়া পাশত্র প্রাপ্ত স ৌগটটর জলীয় দ্রবশর্ CO2 গযাে চালনা  রশল  ী ঘশট? -- েমী রর্েহ ববশিষর্  র। 

 

৩।                  2Mg + O2          2 MgO 

                      MgO + H2SO4           ‘A’+ H2O 

( ) অনু  াশ  বশল? 

(খ্) Ca ও Ca2+ এর মশধয স ানটট আ াশর বড়? -- বযাখ্যা  র। 

(গ) ‘A’ স ৌশগর S এর জারর্ েংখ্যা বনর্ ণয়  র।  

(ঘ) উদ্দীপশ  েংঘটটে ববক্রিয়া দুটটর মশধয এ টট সরডক্স ববক্রিয়া হশলও অনযটট নন-সরডক্স -- ববশিষর্  র। 

 

৪।    𝐴2 + 𝐵2  ⇌   2𝐴𝐵; ∆𝐻 = −111 𝑘𝑗 

      [ B-B ও A-B এর বন্ধন শক্রি  থািশম 151 Kj/mole ও 349 Kj/mole ] 

( ) সমৌবল  পদাথ ণ  াশ  বশল? 

(খ্) স াজনীও জারর্ েংখ্যার মশধয পাথ ণ য সলখ্। 

(গ) A-A এর বন্ধন শক্রি বনর্ ণয়  র। 

(ঘ)  ীৈাশব ববক্রিয়াটটর উৎপাদ বৃক্রি  রা  ায়'? লা শাশেবলশয় নীবের আশলাশ  ববশিষর্  র। 

 

 

 

 

 

 



 

 

৫। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                               [ X ও Y এর পারমার্বব  েংখ্যা  থািশম 26 এবং 29 ] 

( ) বনউবিয়ার বফশন ববক্রিয়া  াশ  বশল? 

(খ্) খ্াবার লবর্ েীব্র েবড়ৎ ববশিষয পদাথ ণ -- বযাখ্যা  র। 

(গ) উদ্দীপশ র স াশষ ববদযুৎ উৎপাদশনর স ৌশল বর্ ণনা  র।  

(ঘ) পাত্রদ্বশয়র লবশর্র জলীয় দ্রবশর্  শয়  সফা াঁটা  শর লঘু NaOH স াগ  রশল অধঃশক্ষপ উৎপন্ন হয় -- ববশিষর্  র। 

 

৬।           (i) 2NH4Cl + Ca(OH)2               2A (g) + ‘D’ + 2H2O 

               (ii) CaCO3 + 2HCI               B (g) + ‘D’ + H2O 

( ) োবান  ী? 

(খ্) খ্াদয েংরক্ষশর্ বৈশনগাশরর ৈূবম া বযাখ্যা  র। 

(গ) উদ্দীপশ র ‘D’ স ৌগটটর বন্ধন গঠন প্রক্রিয়া বযাখ্যা  র। 

(ঘ) A ও B স ৌশগর বমশ্রর্ সথশ  রাোয়বন  োর উৎপাদন েম্ভব --- ববশিষর্  র। 

 

৭।       (i) CO2 + 4H2                 ‘X’ + 2H2O 

           (ii) Ca(OH)2 + Cl2                 A + H2O 

( ) ক্ষার  াশ  বশল? 

(খ্) পাবনর স্থায়ী খ্রো বলশে  ী বুঝায়? 

(গ) 'A' স ৌগটট  ীৈাশব জীবার্ ুধ্বংে  শর? --- বযাখ্যা  র।  

(ঘ) উদ্দীপশ র X স ৌগ সথশ  সটট্রাশিাশরা বমশথন প্রস্তুে েম্ভব --- ববশিষর্  র। 

 

৮।           (i) 2K + H2SO4            K2SO4 + H2 

               (ii) H2S2O7 + H2O           2 ‘X’   

( ) েবড়ৎ ঋর্াত্ম ো  াশ  বশল? 

(খ্) পযাশলনা সলড ধােুর আ বর  --- বযাখ্যা  র। 

(গ) (i) নং ববক্রিয়ায় উৎপন্ন গযােীয় সমৌলটটশ  প ণায় োরবর্র গ্ুপ-1 এ স্থান সদয়ার  ারর্ বযাখ্যা  র। 

(ঘ) উদ্দীপশ র X স ৌগটটর জারর্ এবং বনুদন ধম ণ ববশিষর্  র। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

XSO4 YSO4 

Ni 
250° C 

   40° C 



 

 

সমঘনা                                                                                             ১০৫                                                                            ৫৩৮৩/২০২৪ 

বহুবনব ণাচবন অৈীক্ষা 

েময় – ২৫ বমবনট 

পূর্ ণমান – ২৫ 

ববষয় স াড : 1 37 

সেট :   

দ্রষ্টব্য: েরবরাহ ৃে বহুবনব ণাচবন অৈীক্ষার উত্তরপশত্র প্রশের িবম  নম্বশরর ববপরীশে প্রদত্ত বর্ ণেম্ববলে বৃত্তেমূহ হশে 

েটঠ /েশব ণাৎ ৃষ্ট উত্তশরর বৃত্তটট বল পশয়ন্ট  লম দ্বারা েম্পূর্ ণ ৈরাট  র। প্রবেটট প্রশের মান ১। ে ল প্রশের উত্তর বদশে হশব। 

প্রেপশত্র স াশনা প্র ার দাগ/বচহ্ন সদয়া  াশব না। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

১। স ানটট টাংশেন সমৌশলর লযাটটন নাম? 

( ) Stannum 

(খ্) Stibium 

(গ) Wolfram 

(ঘ) Natrium 

২। স ানটট  পার ও ক্রজংশ র েং র ধােু? 

( ) বেল 

(খ্) বপেল 

(গ) ডুরালবমন 

(ঘ)  াাঁো 

৩। স ান  যাটায়নটটর আ ার েবশচশয় স াট? 

( )  Na+ 

(খ্) K+ 

(গ) Mg2+ 

(ঘ) Al3+ 

৪। সপ্রাবপন স ৌগ-  

i. এর সু্কল েংশ ে CH₂ 

ii. C3H8 অশপক্ষা  ম েক্রিয় 

iii. এর  াব ণশনর শে রা েং ুবে 85.71% 

বনশচর স ানটট েটঠ ? 

( ) i ও ii                                       (খ্) i ও iii 

(গ) ii ও iii                                     (ঘ) i, ii ও iii 

৫। স ানটটশে ক্রত্রবন্ধন ববদযমান? 

( ) H2 

(খ্) O2 

(গ) N2                  (ঘ) Cl₂ 

৬। স ানটট এ  বায়ুমণ্ডলীয় চাশপ ববশুি োলফাশরর 

গলনাঙ্ক? 

( ) 100°C 

(খ্) 115°C 

(গ) 133°C 

(ঘ) 171°C 

৭। স ান স ৌশগ ৈযান্ডার ওয়ালে শক্রি েবশচশয়  ম? 

( ) ইথানল 

(খ্)  পূ ণর 

(গ) নযাপথবলন 

(ঘ)  াব ণন ডাইঅক্সাইড 
 

৮। CH4 এর -- 

i. আন্তঃআর্বব  আ ষ ণর্ বল দুব ণল  

ii. বযাপশনর হার NH3 এর সচশয় সববশ 

iii. পূর্ ণদহশন 2 সমাল O₂ এর প্রশয়াজন 

বনশচর স ানটট েটঠ ? 

( ) i ও ii                                       (খ্) i ও iii 

(গ) ii ও iii                                     (ঘ) i, ii ও iii 

৯। স ানটট মানুশষর ত্বশ র PH মান? 

( ) 4.8 – 5.5 

(খ্) 7.43 – 7.45 

(গ) 6.0 – 8.1 

(ঘ) 1.0 – 7.0 

১০। স ানটটশে চাশপর প্রৈাব ববদযমান? 

( ) NH4CNO         H2N- CO- NH2  

(খ্) N2(g) + O2(g)   ⇌  2NO(g) 

(গ) 3NO2 (g) + H2O (g)   ⇌   2HNO3(g)+NO(g) 

(ঘ) H2 (g) + Cl2(g)   ⇌   2 HCl(g)  

১১। স ানটট সহমাটাইট আ বরশ র েংশ ে? 

( ) Fe2O3 

(খ্) Fe2O3.3 H2O 

(গ) Fe3O4 

(ঘ) CuFeS2   

১২। স ানটট অেম্পৃি ফযাটট এবেড? 

( ) বেয়াবর  এবেড 

(খ্) অবল  এবেড 

(গ)  াব ণবন  এবেড 

(ঘ) োইটট্র  এবেড 

বনশচর উদ্দীপশ র আশলাশ  ১৩ ও ১৪নং প্রশের উত্তর দাও: 

 

    ∆ 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

১৩। A ও B দ্রবশর্র ববক্রিয়ায় উৎপন্ন লবর্শ  েরােবর 

গযাশে পবরর্ে  রশে েটঠ  োপীয় বিশরখ্া স ানটট? 
 
 

( )                                             (খ্) 
 
 
 
 

(গ)                                             (ঘ)  
 
 

১৪। উদ্দীপশ র 

i. A ও B এর দ্রবশর্র ববক্রিয়াটট ননশরডক্স ববক্রিয়া 
ii. Cu2+ এর দ্রবশর্ A দ্রবর্শ াশগ হাল া নীল বশর্ ণর অধঃশক্ষপ পশড় 

iii. A ও B এর ববক্রিয়ায় উৎপন্ন লবর্ অম্লধমী 

বনশচর স ানটট েটঠ ? 

( ) i ও ii                                       (খ্) i ও iii 

(গ) ii ও iii                                      (ঘ) i, ii ও iii 

১৫। স ানটট গ্লাে বিনাশরর মূল উপাদান? 

( ) NaOH 

(খ্) NH3 

(গ) HOCI 

(ঘ) Ca(OCl)CI  

১৬। স ানটট নযাপথায়  াব ণন েংখ্যার েীমা? 

( ) 5 – 10  

(খ্) 7 – 14  

(গ) 11 – 16  

(ঘ) 17 – 20  

১৭। আধুবন  রোয়শনর জন  স ? 

( ) জাববর-ইবশন-হাইয়ান 

(খ্) জন ডাল্টন 

(গ) নীলে্ সবার 

(ঘ) অযান্টবন লযাৈয়বেশয় 

১৮। স ানটট অবলয়াশম োলফাশরর জারর্ মান? 

( ) 0 

(খ্) +2 

(গ) +4 

(ঘ) +6 
 

১৯। বনশচর স ানটট Sn(s) | Sn²+(aq) েবড়ৎদ্বার ববক্রিয়া? 

( ) Sn(s)  →  Sn²+(aq) + e - 

(খ্) Sn²+(aq) → Sn(s) + 2e - 

(গ) Sn(s)   ⇌  Sn2+(aq) + 2e - 

(ঘ) Sn(s)  ⇌  Sn2+(aq) – 2e -  

২০। স ানটট ইশল ট্রনীয় পবরবাহী? 

( )  পার োলশফট                       (খ্) গ্রাফাইট 

(গ) ইথানবয়  এবেড                      (ঘ) ক্ষাশরর দ্রবর্ 

২১। সডবনশয়ল স াশষ ক্রজং  দণ্ড- 

i. ধীশর ধীশর ক্ষয়প্রাপ্ত হয় 

ii. ববজার  বহশেশব  াজ  শর 

iii. ধনাত্ম  েবড়ৎদ্বার বহশেশব  াজ  শর 

বনশচর স ানটট েটঠ ? 

( ) i ও ii                                       (খ্) i ও iii 

(গ) ii ও iii                                     (ঘ) i, ii ও iii 

২২। স ানটট Fe3+ আয়শনর 'M' সশশলর ইশল ট্রন েংখ্যা? 

( ) 2                                             (খ্) 8 

(গ) 13                                           (ঘ) 14 

২৩। স ানটট মৃৎক্ষার ধােু? 

( ) Ar                                          (খ্) Kr 

(গ) Sr                                           (ঘ) Fr 
বনশচর উদ্দীপশ র আশলাশ  ২৪ ও ২৫নং প্রশের উত্তর দাও: 

 
 
 
 
 
 
 

২৪। 'X' এর দইু সমাল  ে গ্রাম? 

( ) 78g                                          (খ্) 84g 

(গ) 156g                                        (ঘ) 168g 

২৫। উদ্দীপশ র েথযানুোশর- 

i. 'Y' এ টট উধ্ব ণপাবেে পদাথ ণ 

ii. 'X' ও 'Y' উৈয়ই অযাশরাশমটট  হাইশরা াব ণন 

iii. 'Y' স ৌগ পাবনশে অদ্রবর্ীয় 

বনশচর স ানটট েটঠ ? 

( ) i ও ii                                       (খ্) i ও iii 

(গ) ii ও iii                                     (ঘ) i, ii ও iii 
 


